

潮涌黔山贵水 贵商企划创新程

——2025贵商发展大会暨粤企入黔产业合作对接会成果丰硕

李雪雪

时代浪潮，奔涌不息；黔贵大地，风云际会。

当高质量发展的号角响彻山河，当中国式现代化的蓝图全面铺展，11月2日至3日，主题为“新起点 新贵商 新发展”的2025贵商发展大会暨粤企入黔产业合作对接会在贵阳成功举办，心怀家国、敢闯敢拼的“贵商”在此盛大集结。

这是一场乡情融融的盛会，更是一次汇聚智慧、激荡思想、企划未来战略启航。

黔程万里，贵商有为。600余名中国企业500强和民营企业500强代表、专精特新民营企业家、全国工商联直属商会负责人及会员企业代表、全国知名商帮、优秀粤企、海内外贵商、港澳商协会代表等齐聚一堂，向全国乃至世界展示了贵州经济强劲跃升的“贵商样本”。

大会举行了招商引资重点项目签约仪式，发布200个招商项目、拟引资2712.79亿元，现场签约项目20个、合同额344亿元。同步举行的5场主题招商洽谈会，聚焦贵州现代化产业体系构建的关键领域，围绕资源精深加工、现代农业、旅游产业、数字经济以及面向“坚持企业家俱乐部”精准对接，共话发展蓝图，共谋贵州发展新机遇，旨在为贵州现代化建设注入澎湃新动能。



大会签约仪式。 李雪雪 摄



大会现场。 闻双 摄



2025年贵州省文旅产业招商暨银企对接座谈会。 杨学安 摄



农业现代化产业体系交流洽谈会。 李蔓毓 摄

山海情深，粤黔合作谱新篇

坚持以高质量发展统揽全局，在中国式现代化进程中展现贵州新风采。贵州牢记殷殷嘱托，认真落实党中央关于西部大开发和长江经济带发展的战略部署，不断开创高质量发展新局面，昔日“西南腹地”已然跃升为“开放前沿”。

贵州省委、省政府始终坚持和落实“两个毫不动摇”，出台一系列促进“两个健康”的政策举措，推动民营经济不断发展壮大。

今年前三季度，贵州私营企业规模以上工业增加值增长9.4%，高技术制造业投资增长13.9%，新兴产业呈现蓬勃发展态势；粤黔合作更为两地高质量发展搭建起坚实桥梁。

研祥高科技控股集团有限公司董事局主席、广东省工商联主席陈志列表示：“粤黔合作是优势互补、强强联合。”

“最令我骄傲的是，2011年我们为家乡贵州打造的形象定位、标志及口号‘走遍大地神州，醉美多彩贵州’，成为贵州向世界展示

魅力的重要名片。”广东省贵州商会（联盟）副主席、广州市贵州商会会长，广州喜马拉雅战略咨询有限公司董事长赵辉动情地说。

当前粤黔协作正从“输血帮扶”向“造血共赢”深度演进，恰逢政策利好叠加、战略机遇交汇的黄金时期。

“2024年，贵州芭田利润总额同比增长47.76%，这是在贵州发展成果的最有力证明。”芭田股份常务副总裁吴益辉说，作为全国第一家复合肥上市公司，芭田股份看中了贵州丰富的磷矿资源，实现了从磷矿开采到精细化加工、新能源材料、肥料生产的闭环循环产业链。当前，累计在黔投资40多亿元，并将持续深耕贵州。

贵州省政府驻广州办事处党组书记、主任罗琳表示，此次交流是各方合作成功的良好起点。作为连接贵州与广东的桥梁纽带，办事处将切实做好牵线搭桥工作，为大家后续的合作事宜积极提供全方位服务保障。

资源优势，铸就产业强磁场

“总投资32亿元建成投产的三元电池级新能源材料基地从考察到签约仅用时4个月，并于2024年建成投产。”在深圳盛屯集团有限公司（下称盛屯集团）董事长陈东看来，贵州良好的营商环境、资源优势、区位优势，铸就了贵州发展新机遇。

本次大会，盛屯集团与黔南州福泉市签署合作协议，将以“富矿精开”为引领，在福泉新增投资59亿元，建设“矿化材一体”磷酸铁锂正极材料项目。

贵州在矿产资源、绿色能源、产业基础等方面具有综合优势；在生态、文旅、特色农产品方面同样“天赋异禀”。

创维集团创始人黄宏生看好贵州风力发电优势，3个风电项目将落地贵州。

“我们有优质的文旅招商项目，6只共200亿元省文化旅游产业股权投资基金支持，‘十

四五’期间5家金融机构将为项目提供不少于1500亿元的意向性融资支持……”11月3日，在贵州省文旅产业招商暨银企对接座谈会上，贵州文旅聚焦低空旅游、智慧旅游、山水疗愈、康养、精品民宿等重点领域，向参会企业抛出了“橄榄枝”。

“贵州之美，美在山水，更美在人文，美在天赋异禀，更美在后发赶超的勇气。”玉米田环境发展集团执行总裁杨建军主动为贵州“代言”，并表示将完善智慧旅游系统，升级酒店设施，打造灯光秀，引进低空文旅，开展研学课程等，助力贵州打造世界级旅游目的地。

在“贵州农业现代化产业体系交流洽谈会”上，“贵州刺梨集团”揭牌仪式令人眼前一亮。集团将立足“贵州刺梨全产业链一站式供给运营商”定位，坚持“标准化、品牌

化、国际化”发展路径，构建涵盖精深加工、产品研发与品牌营销的现代产业体系，推动产业链由“原料输出”向“产品输出”“品牌输出”转型，全力打造“贵州刺梨”公共品牌。

贵州抹茶远销日本、美国、德国等50多个国家和地区，全年销售有望突破2000吨，产销量稳居全国第一；兴仁薏仁米交易量占全球市场份额70%，薏仁米加工企业162家，年加工能力保持在45万吨以上，综合年产值达30亿元……此外，辣椒、蔬菜、水果、中药材、生态畜牧等特色产业都成为本届大会吸引“新贵商”的“强磁场”。

无论是工业旅游还是农业方面，以资源为依托，一个个亮眼数据，一个个优质特色产业，都展示着贵州发展无限潜力，投资贵州大有可为。5场精准招商座谈会都是贵州向各界发出的诚挚邀请：欢迎更多全国优秀民企走进贵州、投资贵州，在这片充满后发优势的沃土上扎根成长、蓬勃发展，成为共赢未来的“新贵商”。

黔南州长顺县公安局交警大队：

“三维度”构建“执法+服务+共治”全链条交通治理体系

张涛 卢泰铭 潘付飞

近年来，黔南州长顺县公安局交警大队以“八大警务”为牵引，以“平安长顺”建设为总目标，聚焦道路交通安全管理主业，通过强化科技赋能、深化便民服务、筑牢宣传防线三大维度，构建起“执法+服务+共治”的全链条交通治理体系，为县域经济社会发展和群众安全出行提供了坚实保障。

科技赋能，智慧交通提档升级

“摆所镇有辆小车发生单方事故侧翻，请摆所中队立即前去处理……”10月15日，在长顺县公安局交通警察大队指挥中心，值班民警正根据面前显示大屏的实时画面信息进行着调度。操作屏幕上，县域主干道、校园周边区域尽收眼底，车流人流动态瞬息清晰呈现。

“通过科技手段与传统治理深度融合，长顺交警构建起全天候、立体化交通防控网络。”长顺县公安局交警大队副大队长宋小龙表示。

近年来，长顺县公安局交警大队依托2600多个天网探头，2000余个平安黔哨、无人机以及违停抓拍设备等，通过智慧探头人脸识别、行为预警等

AI功能，提前分析研判人、车流，能对公共安全风险进行智能感知与预警，形成事前感知、科学布警模式，极大地提升了风险治理的智能化水平。

今年3月，长顺县公安局交警大队常态化整治违停乱象针对城区主干道车辆违停高发问题，在御景金湾、八一路等易堵路段增设违停抓拍设备，结合人工巡查与电子监控，19天内抓拍违法停车2000余起，处罚300余起，有效提升道路通行效率。

在今年第四届乡村戏剧节等大型活动中，长顺县公安局交警大队联合消防、救援部门，建立“线上预警+线下联动”指挥体系，通过无人机巡查与路面疏导结合，保障活动期间30万人次安全通行，确保了活动顺利进行。

同时，长顺县公安局交警大队在日常护学中，启用无人机对学校周边的治安状况、交通流量等进行实时高空监测。通过无人机搭载的高清摄像头，指挥中心能够全面掌握学校周边动态，及时发现并处置各类潜在风险，为广大师生撑起了一把“安全伞”。

便民利民，创新服务模式暖民心

“本来还说等过几天有时间跑到县城里办理摩托车登记上牌的，今天就给我们送来了，这个‘流动车管所’活动真是太方便了，省时省力又省钱！”11月2日，来自广顺镇的宋大哥在家门口办理完摩托车登记上牌，满心欢喜地同大家分享着心情。

群众口中的“流动车管所”，是长顺县公安局交警大队以“放管服”改革为抓手，针对偏远乡镇群众办理车驾管业务存在的路途远、时间长、成本高、出行风险大等问题，创新开展的“流动车管所”便民服务改革。

据介绍，“流动车管所”依托长顺县公安局政务服务“1+6”（一中心六乡镇）模式，预约流动式摩托车“送考下乡”“送牌下乡”活动，改造移动式查验车和配备摩托车查验设备，设置独立的摩托车业务受理窗口，方便群众正常办理摩托车驾驶证申领和注册登记业务。

同时，车管所配备专业的工作人员，提供专业的咨询和指导服务，为考试群众和车主提供更加方便、快捷的服务，实现车驾管业务的就近办

理、高效办理，真正做到把服务送到“家门口”。

网上办、就近办、少跑腿、一次办，节约群众的经济成本和时间成本，“零距离”办理让群众满意度达98%以上。

全域宣教，安全理念深入人心

近年来，长顺交警创新宣传形式，拓宽覆盖场景、深化警民联动，构建起“沉浸式、精准化、可持续”的法治宣传体系，有效提升群众交通安全意识，为乡村振兴和基层治理注入法治动能。

“我们针对不同群体需求，构建‘农村+社区+校园+机关’四级宣传网络，通过‘线上+线下’，多场景精准覆盖实现普法无死角。”宋小龙介绍。

今年5月的“美丽乡村行”巡回演出中，长顺交警联合省、州交警部门及文艺团队，在顺兴社区、秋坡文化艺术节等场景举办交通安全主题音乐会、相声表演，改编群众耳熟能详的流行歌曲，将酒驾、超载等违法危害融入歌词，通过民警与群众合唱、情景剧演绎等方式，让法规“声入人心”。

同时，民警联合本地歌手用苗语、布依语传唱交通安全山歌，结合“水鼓舞”“秋坡节”等民俗

活动，将安全知识融入歌舞表演。在敦操、马路等乡镇集市设立“安全地摊”，利用农忙时段开展“方言普法”，重点讲解农用车违法载人、人货混装等“田间隐患”。同时在现场推出“平安锦囊”有奖问答，群众通过参与酒驾模拟体验、安全头盔佩戴教学等互动赢取积分，可兑换生活用品，激发群众学法兴趣。

在护航校园安全工作中，长顺交警结合“六一”儿童节、开学季及校园开放日，走进长顺县各中小学校及幼儿园，开展“知危险会避险”主题课堂，通过情景体验、趣味互动等形式，增强广大中小学生和农村“一老一小”避险能力。

同时，通过跨部门联动与社会力量动员，长顺交警推动形成“政府主导、部门协作、群众参与”的治理格局。联合县各相关部门单位举办“交通安全进机关”活动，针对公职人员开展酒驾醉驾警示教育。并以警媒协同传播，联合县、州、省等媒体平台开设“平安长顺”专栏，发布交通安全短视频、图文报道等，形成“线上普法+线下实践”的立体传播矩阵，安全理念深入人心。

扬帆未来，共享发展新机遇